

常年期第 15 主日—— 2012 年 07 月 15 日

开始派遣他们两个两个地出去——玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经讲道

谷 6,7-13

那时候，耶稣叫来十二门徒，开始派遣他们两个两个地出去，赐给他们制服邪魔的权柄，嘱咐他们在路上除了一根棍杖外，什么也不要带：不要带食物，不要带口袋，也不要带在腰带里铜钱；却要穿鞋，不要穿两件内衣。

又对他们说：“你们无论在哪里，进了一家，就住在那里，直到从那里离去；无论何处不接待你们，或不听从你们，你们就从那里出去，拂去你们脚下的尘土，作为反对他们的证据”。

他们就出去宣讲，使人悔改，并驱逐了许多魔鬼，且给许多病人傅油，治好了他们。

耶稣在犹太会堂里讲道失败之后，迎接他的是各种各样的怀疑，对于他们的不信，耶稣甚感惊奇，于是耶稣联合他的十二门徒一起工作。十二个门徒代表了新的以色列，以色列曾由十二个支派组成。

马尔谷写道：“耶稣叫来十二门徒，开始派遣他们两个两个的出去”，“两个两个”，因为他们是一个团体，他们不是一个领袖或者是消息的携带者，而是一个生活在这个消息里的团体。“赐给他们制服邪魔的权柄”。根据当时的文化，魔意思是能量，力量；当这个力量来自天主时称为圣的，不仅是质量，还会将人与‘坏的、罪恶’的活动分开，吸引他向善。当这些能量来自于不同于天主的各个方面，或者相反天主时，被称为邪魔。因为他们所持守和保持的属于邪恶的领域，也就是阻止人同天主沟通。

“嘱咐他们…”——在这部福音里，这是唯一一次耶稣嘱咐他们做某事，因此可以说一定是非常重要的事情，我们必须要认真对待。耶稣嘱咐他们些什么事情呢？耶稣嘱咐他们说：“在路上除了一根棍杖外，什么也不要带：不要带食物，不要带口袋，也不要带在腰带里铜钱”。

这是为什么？因为门徒们的生活应该显示出他们所宣讲的真理。人要完全信任天主，信任他人，放弃野心，如果他们的行为，他们的着装，他们的生活风格与这个消息相违反，则不能够去宣讲耶稣的好消息。宣讲真理的好消息应该显示真理。

所以耶稣这个节制的描述很正常，这里，这个描述也非常详细，即使是着装耶稣也要嘱咐门徒们，说“却要穿鞋”——“穿鞋”，是必要的，因为他们需要走很多路——“但不要穿两件内衣”，

有两件内衣在那时是奢侈的富人所拥有的。因此门徒们的行为不能够有损于天主大爱的宣讲，也不能够有损于需要致力于为他人服务的消息。

接着耶稣请求门徒们从节俭的事务中、信任他人中保持自由；他说你们的内心也应该是自由的，对他们说：“你们无论在哪里，进了一家，就住在那里，直到从那里离去”。为什么耶稣对门徒们会有这样的指示？因为犹太人在旅行的时候，只是寻找好客的犹太人家里住下，而不会住在外邦人的家里。为什么？外邦人的家是不洁的。或许他们也不会去一些他们不知道关于食品方面是否完全遵守洁净规定的犹太家庭里。

于是，耶稣要求门徒们是自由的；进入那一家，不管他们是否遵守，都要呆在那里。因此为了解脱，你首先应是自由的。“但是”耶稣警告说：“无论何处不接待你们，或不听从你们，你们就从那里出去，拂去你们脚下的尘土”。这是犹太人中一个象征性的动作，当他们从外邦人的土地上归来时，进入以色列之前，需要拂去鞋子上的灰尘，为的是即使鞋上都不沾上外邦人的一点尘土，让不洁的土进入圣地。因为福音作者预示不接受门徒们宣讲的这些消息的人，就被视为外邦人。

那么外邦人不是那些不相信天主或者相信其他宗教的人，而是那些不接受天主的信息，不提供帮助的人。那些在行为中不反映天主大爱的人就是外邦人。因此耶稣请求门徒们宣讲这个好消息，不接受这个消息的人应被视作外邦人；所以说是否是“外邦人”不取决于他是否信靠他所相信的天主，而是取决于接受和款待的态度。

“他们就出去宣讲”——看，这里有一个问题要问“他们做了耶稣要求他们所做的没有？”为什么耶稣没有派遣门徒们出去宣讲为了天国而悔改，没有派遣他们驱逐魔鬼，赐给他们制服邪魔的权柄，并给病人傅油等等是另外一回事，。

门徒们没有做耶稣要求他们所做的，在接下来的这部福音中我们看到耶稣要他们去旷野的地方休息，阻止他们宣讲耶稣没有授权给他们传布的消息。